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1. Bevezetés

A C++ nyelvben nagyon sok félreértés van a referencidval kapcsolatban. A Legyakoribb hibdk:

» Sokan Osszetévesztik a pointerrel.

» Keveset alkalmazzdk a programokban.

A masodik pontban tortént elmozdulds, ebben a cikkben én inkédbb az elsd ponttal foglalkoznék.

2. Referencia a c++-ban

' Referencia

A referencia egy 1étez6 objektum alternativ neve.

* Definidlasanal meg kell adni azt az objektumot is, amelyet alternativ névvel latunk el. Kés6bbiek
sordn az alternativ nevet nem ruhazhatjuk masra.

* Kifejezésekben ugy viselkedik mint amelyik objektumnak a keresztnevét viseli.

A maésodik pontban direkt keriiltem, azt a kifejezést, hogy akire hivatkozik, mivel az dj névvel is ellatott
objektum elérésénél nem mindig van indirekci6.

A tankonyvekben a kovetkezd egyszerii mintapélddval szoktdk a referencia felhaszndldsat szemléltetni.
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void swap(intx a, intx b) { void swap(int& a, int& b) {
int temp = =a; int temp = a;
*a = xb; a=>;
#*b = temp; b = temp;
} }
int foo () { int foo() {
int a=2; int a=2;
int b=6; int b=6;
swap(&a,&b); swap(a,b);
} }




Az els6 oszlopban pointer segitségével vessziik 4t a paramétereket, mivel a megvaltoztatott értékeket
vissza is szeretnénk kapni. Ez a mddszer egyardnt alkalmazhat6 a C és a C++ nyelvben is. A mdsodik
példaban pedig a C++-ban bevezetett referencia segitségével oldjuk meg a paraméter dtadasit. De vajon
miért kellett Bjarne Stroustrup-nak egy Uj nyelvi elemet bevezetni? Netdn azért, hogy par rosszul képzet
programozd, aki hadildbon 4ll a pointer jeloléssel, elkeriilje a szimara nehéz részeket?

Egy 4j nyelvi elem bevezetése hatranyokkal is jarhat. Egyrészt a C programozé megszokta, hogy-
ha a skalar fiiggvényparaméter el6tt nem szerepel a cimoperator, akkor az atadott paramétert a fiiggvény
nem tudja megvaltoztatni. Masrészt az & szimbdélum egyrészt cimképzd operator, masrészt a referencia
jelolésére is felhaszndljuk, igy esetleg aki elészor taldlkozik vele, az dsszekeverheti a két fogalmat.

A C++-ban nem csak a fiiggvényeket, de az operatorokat is feliil lehet definidlni. Tegyiik fel, hogy
van egy class Date {...}; nevl osztdlyunk, és az inkremental operdtort igy szeretnénk dtdefinidlni, hogy a
kovetkezd napra allitsa a datumot. Mivel az operatorfiiggvény megvaltoztatja a paraméter értékét, ezért a
paraméter cimét kellene atadni.

s N

.4

void operator++( Datex data ) 8
date —>day ++;
// if( date—>day > aktudlis hénap napjai )

}

int foo() {
Day ma(2017,02,17);

++&ma ; 8

A ++&ma hibds, hiszen a &ma egy cim, és nem az objektum, hanem a objektum cime fog megvaltozni.
Egyébként mar a void operator++( Datex today ) definicidval is baj van, mivel a pointer viselkedését nem
valtoztathatjuk meg. Referencia esetében ez az eset nem fordul el6, mivel nem kell haszndlni a cimképzd
operatort.

55 Jo tudni a referenciarol

int foo() {
int a = 2;
int& ra = a;
cout << ra << endl; // eredmény 2
ra = 10;
cout << a << endl; // eredmény 10

int& harom=3; 8
const int& negy = 4; ©

Amig az int& harom=3 hibds, mivel a jobb oldalon nem balérték szerepel, addig a const int& negy=4
helyes. Az utébbi esetben 1étrejon egy tempordlis név nélkiili egész véltozd, aminek az alternativ neve negy
lesz. Ezt nagyon fontos szemeldt tartani fliggvényeknél a temporilis értékek dtaddsakor.



gTemporélis paraméter atvétele referenciaval

class Rational {
int numerator;
int denominator;
public:
Rational (int n, int d=1) : numerator(n), denominator(d) {}
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Rational add_1(Rational& a, Rational& b) {...}
Rational add_2(const Rational& a, const Rational& b) {...}

void foo () {
Rational a(2.,5);
Rational b(7,13);
Rational c;
¢ = add_1(a,b);
® add_2(a,b);

= add_1(4.,b); é
add_2(4.,b); ©
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A ¢ =add_1(4,b) hibds mert a paraméter nem konstans referencia, ellenben a ¢ = add_2(4,b) helyes.
Habar a fordité nem taldl olyan add_2 nev( fiiggvényt, amelynek az egyik paramétere egész, a masik
Rational, de a 4-et a Rational egyparaméteres konstruktordval 4t tudja alakitani, 1étrehoz egy temporalis
objektumot, amit mér a konstans referencia fogadni tud. (Szerencsére semmi ijat nem kellett megtanulnunk
az el6z6 példahoz képest, csak az ott megszerzett tudasunkat kellett alkalmazni.)

3. Tomb

rTiimbiik

A tombokkel csak két miiveletet tudunk végezni:

1. megéallapithatjuk a sizeof operdtorral a méretét
2. lekérdezhetjiik az els6 elemének a cimét

Kifejezésben a tomb neve a tomb els6 elemének a cimét adja vissza. Ennek a tipusa azonos a tomb
egy elemére mutaté pointer tipusaval.

A C nyelvben csak egydimenziés tombok vannak, de a tomb elemei lehetnek tombok.
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double array[50];
doublex pa;
pa=array ;




Ha a tomb neve a fliggvényhivdsandl a paraméterlistidban szerepel sum(array,50), akkor a fentiek ér-
telmében a tomb elsd elemének a cimét fogja a fiiggvény megkapni. Ezért a fiiggvényeknél a kovetkezd
definicidk azonosak.

ﬁ Tomb(?) paraméter

int sum(ints t, int n);
int sum(int t[], int n);
int sum(int t[100], int n);

Altaldnosan tigy fogalmazhatnank, hogyha a tdmb barmely elemének a cimét és az el6tte és utdna 16v6
elemek darabszamat étadjukﬂ akkor a pointer aritmetika segitségével bejarhatjuk az ossze elemeﬂ A fenti
fuggvénydeklaraciokban az elsé deklaracié fejezi ki a tomb ataddsdnak a szemantikajat a tobbi jelolelés
csak syntactic sugarhttps://en.wikipedia.org/wiki/Syntactic_sugar. A syntactic sugar
a nyelv oktatdsaban nehézségeket vet fel.

f!Tiimb(?) paraméter
int suml(intx t, int n);
int sum2(int t[], int n);

int sum3(int t[100], int n);

int foo() {
charx sl = "alma";
char s2[] = "alma";
char s3[100] = "alma";
char s4[]; 8

int t1[] = { 1,2,3 };
ints t2 = tl;

int t3[] = tl; 8

Kérdések amelyeket meg kell védlaszolnunk:

1. Ha sum2(int t [], int n) deklardciéban az int t[] azonos jelentésdi minta az int+ t, akkor mashol is
hasznalhatom ezt a pointerek jelolésére (példaul int 3[] = tl) ?

2. Amint azt az el6bb lattuk az int t[] egy pointer, akkor a char s2[] = "alma" definicié azonos-e a
char=x s1 = "alma" definicidval, és ugyanakkor miért hibds a int 3[] = t1?

3. Ha a char s2[] = "alma"-ndl és a sum2(int t [], int n)-nél nem kellett a tomb méretét megadni,
akkor definidlhaték méret nélkiili tombok is (példdul char s4[]) ?

4. Ha int sum3(int t[100], int n) deklardciéban megadtuk a tomb méretét, akkor ez a fiiggvény csak
szdz elemi tombot képes atvenni?

A kérdések megvalaszoldsat az olvaséra bizom ©.

ITermészetesen az elsG elemet és a tomb méretét szoktuk dtadni
2Kihasznéljuk, hogy az elemek a meméridban cimfolytonosan helyezkednek el.


https://en.wikipedia.org/wiki/Syntactic_sugar

4. Referencia tombokre

Eg Tomb(?) paraméter

int meret(int t[] ){
cout << sizeof(t) << endl;

}

int foo () {
int t[100];
cout << sizeof(t) / sizeof(int) << endl;
meret(t);

A tomb jelentésének megadasa alapjan a foo fiiggvényben a sizeof (t) a tomb tényleges méretét adja
vissza, és ha azt elosztjuk egy elem méretével, akkor a tomb elemeinek szamadt, jelen esetben 100-at fogunk
kapni. Ugyanakkor mivel kifejezésben a tomb neve a tomb els6 elemére mutatd pointerre konvertalodik,
ezért a meret() fiiggvény a pointer méretét irja ki. Mi van ha a tombot referenciaként vessziik at?

fﬁ Tomb atvétele referenciaval

void rfoo (int (&t)[100]) {
cout << sizeof(t) / sizeof(int) << endl;

}

int main() {

int a[100];
int b[100];
int c[101];
rfoo(a); ©
rfoo(b); ©
rfoo(c); 3

Az rfoo(int (&t)[100]) fiiggvény egy 100 elemi tombot referenciaként vesz at. A referencidndl el-
mondtuk, hogy kifejezésekben a referencia hasonléképpen viselkedik, mint az eredeti objektum. Ezért az
rfoo () fiiggvényben a sizeof (t) operator a tomb tényleges méretét adja vissza, ebbdl kifolydlag a program
az outputra a tomb elemeinek a szdmat fogja kifrni. Ugyanakkor a rfoo(c) fiiggvényhivas szintaktikailag
hibas, mert referenciaként csak azonos tipusi adatokat vehetiink at. C++-ban ezt az akadalyt azonban
konnyen athidalhatjuk.
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template <int N>
void rfoo(int (&t)[N]) {
cout << N << endl;

}

Ezért nem szabad a referencidt a pointerrel 6sszetéveszteni!
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